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Ore rotundo

Un om genial, cel mai mare 
conducător cultural şi 
politic pe care l-au avut 
românii în epoca modernă, 

astfel l-a apreciat Nicolae Iorga pe 
cel care a fost omul politic şi de 
stat, scriitorul, istoricul, ziaristul 
şi oratorul român Mihail Kogălni-
ceanu.

Începând cu articolul de faţă, 
dragă prietene, ne vom referi la 
unele dintre cele mai importante 
nume din elocinţa românească.

Încă din tinereţe, viitorul om 
politic a căutat să-şi însuşească cât 
mai mult din cultura vremii, înţe-
legând care era drumul regeneră-
rii. Astfel, face studii la Luneville 
(Franţa) şi la Berlin. 

Revenind în ţară, întemeiază 
la Iaşi o tipografie, în dorinţa de 
a contribui la o răspândire mai 
largă a culturii şi de a încuraja 
dezvoltarea literaturii autohtone. 
Tipăreşte, de-a lungul anilor, mai 
multe reviste. Demonstrează prin 
lucrările sale tipărite cunoaşterea 
vieţii reale a celor mulţi şi a isto-
riei patriei, fiind numit profesor 
de „istorie naţională” la Academia 
Mihăileană; a editat cronicile 
moldoveneşti; a avut iniţiativa 
înfiinţării Universităţii din Iaşi; a 
fost membru al Societăţii Acade-
mice Româneşti, Vicepreşedinte şi 
Preşedinte al Academiei Române.

Nu se cunoaşte rolul lui M. Ko-
gălniceanu în mişcarea revoluţio-
nară de la Iaşi, din 1848, numele 
lui nefigurând nici printre oratorii 
de la adunarea din 27 martie, nici 
printre semnatarii petiţiei. Se 

crede că ar fi acţionat din umbră; 
or, în Arhivele Statului din Iaşi se 
arată că guvernul oferea pentru 
capul lui recompensa de 700 de 
galbeni. Astfel, se refugiază în 
Bucovina.

Numele său se confundă, nu 
fără temei, cu lupta pentru Unire, 
cu realizarea acesteia şi a celor 
mai importante reforme legate 
de organizarea statului modern 
român. Lui Kogălniceanu i-a reve-
nit cinstea, după alegerea noului 
domnitor, de a-i adresa primele 
cuvinte în numele Adunării electi-
ve. Începând cu această perioadă, 
a participat un timp îndelungat 
la exercitarea puterii politice, de-
monstrând alese calităţi de om de 
stat, intransigenţă, patriotism. 

Marele om politic şi străluci-
tul orator s-a remarcat chiar din 
primele şedinţe ale Adunării. 
Aproape n-a fost şedinţă în care să 
nu fi fost auzit glasul său şi în care 
punctul său de vedere, puternic 
argumentat, logica impecabilă 
şi arta sa oratorică desăvârşită 
să nu fi fost unanim admirate. 
Activitatea lui Kogălniceanu în 
cadrul Adunării ad-hoc s-a mate-
rializat în circa 84 de discursuri şi 
intervenţii. El a cerut, în Comisia 
Centrală, statornicirea capitalei 
Principatelor Unite la Bucureşti, 
pledând argumentat pentru teza 
sa. Oraşul Bucureşti este de seculi 
făcut pentru ca să fie capitala Româ-
niei. Aproape de arterul principal al 
comerţului, al bogăţiei Principatelor 
Unite, Dunărea, pe drumul cel mare 
al Occidentului către Orient, cu o 

populaţie numeroasă, compactă, şi 
eminentă românească, Bucureştii 
este apoi singurul oraş care are ele-
mentul cel mai puternic al unei ţări 
– clasa sau starea de mijloc.

După Unire, Mihail Kogălni-
ceanu reia lupta pentru realiza-
rea reformei agrare, respinsă la 
1848. Sub presiunea tulburărilor 
ţărăneşti, proiectul de lege este 
readus în discuţie. Reputatul ora-
tor combate vehement proiectul, 
rostind celebrul său discurs pentru 
îmbunătăţirea sorţii ţăranilor. 
Discursul, alcătuit într-o formă 
aleasă, este însufleţit de convin-
gerile democratice ale oratorului. 
Având la bază documentarea şi o 
argumentare temeinică, orga-
nizarea expunerii, împletirea 
sobrietăţii cu tonul avântat, 
discursul marelui om politic este 
considerat un model clasic al 
oratoriei româneşti.

Activitatea politică a lui Ko-
gălniceanu nu se încheie odată cu 
punerea în aplicare a legii agrare. 
Şi după acest eveniment a avut 
o activitate politică şi oratorică 
remarcabilă. Se impune a fi men-
ţionat rolul marelui om de stat în 
evenimentele legate de războiul de 
independenţă. La 9 mai 1877, în 
sesiunea extraordinară a Adunării 
Deputaţilor, rosteşte discursul 
prin care proclama independenţa 
României.

Dragă prietene, citind un 
fragment din discursul amintit, 
vei putea judeca despre puterea 
argumentelor marelui orator şi, 
respectiv, despre patriotismul său.

Iulia Iordăchescu, filolog

Nume sinonim cu
lupta pentru Unire


